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„Istoria Unirii Românilor“
Sub acest titlu, distinsul istoric 

şi academician, dl loan Lupaş, dă- 
rueşte culturii româneşti şi în spe
cial operei de educaţie a poporului 
nostru o nouă şi prea frumoasă 
carte.

Apărută în colecţia „Cartea 
Satului“ care este editată de Fun
daţia culturală regală „Principele 
Carol I“, cartea aceasta a dlui pro
fesor I. Lupaş e o comoară de sim
ţire, de grai şi claritate românească. 
Silindu-se să satisfacă din plin 
aşteptarea M. Sale care a voit ca 
această carte să fie scrisă anume de 
istoricul ardelean loan Lupaş, au
torul s’a întrecut pe sine, dându-ne 
o istorie a Românilor cu înalte ca
lităţi de cronică: povestire înche
gată, vie, de par’că totul a fost trăit 
de autor în zilele trecute, stil cur
gător, de psaltire bătrână, întrecând 
chiar şi stilul pe care nu-1 mai gă
sim decât la profesorul I. Lupaş, 
direcţia întregei povestiri spre o 
culme, spre un scop, cătră care se 
observă cum a tins acest neam de
plin conştient sau mai puţin con
ştient în toate acţiunile lui publice 
sau particulare: unirea definitivă a 
tuturor românilor.

Scrierea este clădită întreagă 
pe o concepţie şi e menită să de
monstreze prin toate paginile acea
stă concepţie. O concepţie care dă 
o anumită explicaţie unirii româ
nilor, singura explicaţie serioasă. 
Autorul anunţă această concepţie 
dela început de când purcede a 
vorbi despre „temeiurile unirii Ro- 
mârilor“. «Străinii — spune autorul 
— cari nu au văzut din capul lo
cului cu ochi buni întregirea Ro
mâniei, urmăresc scopul de a înfăţişa 
unirea aceasta aşa fel, încât să tre
zească în sufletul celor slabi de 
înger îndoială, spunând că ea n’ar 
putea să fie trainică sau că nu ar 
fi izbânda neîndoelnică a vredniciei 
neamului românesc». Faţă de aceste 
păreri pornite din tendinţe nepre- 
tinoase nouă şi însuşite adesea şi 
de unii români, autorul ţine să 
afirme că: «Unirea naţional-politică 
dela 1 9 1 8  nu se cuvine să fie înfăţi
şată, nici măcar în carte, ca un dar, 
coborât asupra neamului românesc 
din încrederea şi simpatia lumii ci
vilizate, nici ca o alcătuire întâm
plătoare, răsărită din greşelile duş
manilor de veacuri... Unirea Româ
nilor trebue înfăţişată totdeauna — 
potrivit adevărului — ca urmarea 
firească a unei pregătiri istorice de 
sute de ani, în cursul cărora acest 
opor de eroi şi de mucenici a iz- 
utit să-şi apere cu uimitoare stă

ruinţă «sărăcia şi nevoile şi nea
mul» rămânând împotriva tuturor 
năvălirilor barbare şi vremelnicelor 
stăpâniri străine, în cea mai strânsă 
legătură cu pământul strămoşesc 
în care, ca într’un liman de mân

tuire, şi-a putut adăposti traiul 
de-alungul vremilor de urgie».

Dacă-i aşa, statul român nu 
există prin graţia nici unei bună
voinţe străine, ci îşi are temeliile 
sale, adânci şi nezguduite în sine, 
adecă în unitatea desăvârşită a po
porului român, în grai, credinţă, da
tini, aşezăminte strămoşeşti şi fire.

Unitatea aceasta pe diferitele 
planuri de viaţă o dovedeşte apoi 
autorul în prima din cele 6  cărţi 
ale scrierii, în cea despre „Teme
iurile unirii românilor“, in celelalte 
5 expune pregătirea şi realizarea 
celor 3 uniri: cea de sub Mihai 
Viteazul, cea dela 1 8 5 9 , şi cea dela

1 9 1 8 . Primele două uniri au fost şi 
ele pregătiri şi etape pentru a treia, 
ultimă şi definitivă. Autorul îşi vă
deşte cu prisosinţă puterea de sin
teză, culegând din belşugul de în
tâmplări şi rostiri trecute, pe cele 
esenţiale şi închegându-le într’un 
fluviu spiritual ce curge întins spre 
ziua cea mare de 1 Decemvrie 1 9 1 8 .

In Istoria Românilor, aşa de 
sbuciumată şi de împestriţaţă la 
suprafaţă de multele năvăliri ale 
străinilor lacomi, viziunea dlui pro
fesor I. Lupaş descoperă un senz 
în jurul căruia se organizează de
taliile şi se valorifică după o anu
mită măsură.

Eminentul istoric ardelean şi-a 
câştigat un nou titlu la recunoştinţa 
neamului prin această rară carte de 
învăţătură ce i-o dărueşte.

Dr. D. STÄNILOAE

Aceasta ar fi o mândrie fără rost. Sânt 
unii oameni cari îşi închipue că lumina 
lor este mai aleasă decât a altora şi că 
alţii n*ar mai putea face ceeace fac ei. 
Ş i aceasta este o greşală. Noi, oricare şi 
oricât de iscusiţi am fi în lucrul pe care-l 
facem, putem fi  înlocuiţi în lumea aceasta.

De aceea să nu ne mândrim nici
odată, ci în smerenie să fim încredinţaţi, 
că numai prin Hristos sântem ceeace 
sântem, căci el este: ilumina cea adevă
rată, care luminează pe tot omul ce vine 
în lume», (loan 1, 9). Noi suntem da
tori să primim şi să folosim această lu
mină după voia Lui.

După sfânta liturghie, ostaşii s’au 
încolonat frumos şi, purtând drapele, 
au mers în sunetele muzicii militare 
până în sala «Thalia». Acolo a înce
put adevăratul congres, sub condu
cerea I. P. Sf. mitropolit Nicolae al 
Ardealului şi în prezenţa celor mai 
fireşti conducători ai «Oastei».

Cuvântul de început l-a rostit I. 
P. Sf. mitropolit Nicolae, arătând bu
curia cu care a aşteptat ziua congre
sului. Căci întrunirea ostaşilor în con
gres anual prilejuieşte întâlnirea fra
ţilor de pe întreg cuprinsul ţării, ofe- 
rindu-le acestora putinţa de a sta de 
vorbă şi de a se întări în dreapta 
credinţă. Referindu-se la al şaselea 
congres, I. P. S. Sa a subliniat că ei 
are o însemnătate mare. Congresul 
acesta se desfăşoară în cadreîe pre
cise ale statutelor votate de Sf. Sinod. 
Aceasta însemnează că «Oastea Dom
nului» îşi are drumul drept spre ade
vărata mântuire. Ea are un normativ 
sigur după care se va conduce în 
viitor. Cât de mult se simţia nevoia 
unui asemenea regulament, se poate 
deduce chiar din viaţa omului celui 
mai simplu. Fără plan bine stabilit 
nimeni nu-şi poate ridica o casă, ni
meni nu-şi poate organiza o gospo
dărie. Acest lucru este cu atât mai 
preţios, când e vorba de drumul du
hovnicesc al unei mişcări.

Astăzi, rolul «Oastei» este ne
asemănat de mare. Căci în aceste vre
muri sântem pândiţi de multe pri
mejdii, iar ceice luptă împotriva iui 
Hristos şi a Bisericii sânt mulţi şi ei. 
Prin unele părţi ale lumii se dărâmă 
biserici, iar Dumnezeu este batjocorit. 
Unii au lucrat şi mai lucrează încă 
spre a scoate credinţa din sufletul 
oamenilor. Dar se vădeşte tot mai 
mult, că nebuni sânt ceice încearcă 
să dea luptă cu Dumnezeu. Nu edee 
luptă împotriva lui Dumnezeu vor 
triumfa, ci Hristos va învinge. Căci 
numai Lui i se cuvine adevărata stă
pânire peste neamuri. Ostaşii Dom
nului trebue să fie însă mereu treji, 
să fie fii ai luminii celei adevărate, 
să trăiască viaţa în Dumnezeu şi prin 
Dumnezeu. Doar o viaţă adevărată nici 
nu se poate închipui fără Dumnezeu. 
Când sântem tari, apos această însu
şire o avem exclusiv prin harul dum- 
nezeesc.

Ca o consecinţă a nouilor.statute,
I. P. Sf. mitropolit a arătat apariţia 
celor două cărţi: «Pravila Oastei» şi 
«Cartea de cântări», i-a lăudat pe

Congresul societăţii misionarei
„Oastea Domnului"

La Cincizecimea din acest an 
iarăşi s’a întâlnit în congres, la Sibiu, 
Societatea misionară «Oastea Dom
nului». Cucernicii ostaşi ai Domnului, 
învingând necazuri, lipsuri, oboseli şi 
depărtări, au alergat în «Ierusalimul 
Oastei» din toate unghiurile ţării. Ei 
au venit aduşi de fiorul dragostei fră
ţeşti şi ştiind că la Sibiu vor auzi 
cuvântul cald al celor ce stau în frun
tea «Oastei».

Judecând lucrurile în lumina lor 
proprie, se poate spune că soborul 
din acest an însemnează un popas 
luminos în drumul «Oastei Domnului». 
Căci e cea dintâi manifestare publică 
ţinută în conformitate cu hotărârile 
precise ale Sf. Sinod. Pentru viitor, 
acest fapt va avea darul să clarifice 
multe şi să statorească, în faţa oricui, 
că «Oastea Domnului» este şi ră
mâne o societate a Bisericii drept- 
măritoare.

Credincioşii ostaşi au început să 
sosească la Sibiu încă în ajunul Ru
saliilor. Fără sgomot şi mânaţi de o 
disciplină internă, ei s’au răspândit 
pe la locurile de odihnă mai ’nainte 
rânduite. In dimineaţa zilelor de Ru
salii, aceşti creştini sârguitori întru 
cele spre folos duhovnicesc s’au măr
turisit şi s’au împărtăşit.

Ştiut este că pentru evenimente 
însemnate este bine să premeargă un 
act pregătitor. Pentru al şaselea con
gres al «Oastei Domnului» — eveni
ment deosebit de însemnat — actul 
pregătitor a constat în adunarea de 
recunoaştere pe care au ţinut-o, la 
Academia teologică, toţi cei veniţi Ia 
congres. Acolo s’a ţesut, prin cuvân
tări frăţeşti, atmosfera de adevărată 
dragoste creştinească şi de cucernică 
înţelegere către lucrul lui Dumnezeu. 
Fireşte, acest duh binefăcător s'a în
tărit prin privegherea din catedrală şi 
printr’o altă şedinţă, la care au vorbit

mulţi dintre binecunoscuţii ostenitori 
întru ale «Oastei». N’a lipsit, nici de 
data aceasta, cuvântul luminat al pă
rintelui protopop E. /Sfoica-Sighişoara, 
nici acela al părintelui protopop V. 
Stoicanea. Şi încă mulţi alţi vorbitori 
au cuvântat cele bune spre izbândirea 
iucrului celui drept.

In a doua zi de Rusalii, toţi con- 
gresiştii au luat parte la sfânta litur
ghie din catedrala mitropolitană. Acolo 
au auzit slujind pe I. P. Sf. Mitro
polit Nicolae, pe P. Sf. episcop Nicolae 
al Orăzii şi pe P. Sf. arhiereu Vasile, 
împreună cu soborul preoţesc. Corul 
condus de păr. prof. T. Popovici a cân
tat frumos şi de data aceasta. Au mai 
avut prilej să asculte, la sfârşit, cu
vântul de învăţătură al I. P. S. Sale, 
care i-a făcut să înţeleagă ce însem
nează cuvintele: *Aşa să lumineze lu
mina voastră înaintea oamenilor, ca să 
vadă lucrurile voastre cele bune şi să 
preamărească pe Tatăl vostru care este 
în ceruri». (Matei 5, 16).

Prin cuvinte alese, înaltul ierarh, 
a subliniat că ostaşii sânt chemaţi să 
se pătrundă de cuvântul Scripturii şi 
să se facă nişte adevărate luminiţe 
pentru îndrumarea aproapelui.

Ucenicii Domnului, din pescari şi 
oameni simpli, ascultând această poruncă 
a Mântuitorului, au luminat lumea şi 
lumina vieţii lor a trecut prin negura 
neacurilor până la noi. Aşa va trebui 
să lumineze viaţa oricărui ostaş al Dom
nului, încât să se poată vedea că el este 
o lumină din lumina lui Hristos. Ş i 
nime nu este scutit de această datorie. 
Tânăr şi bătrân, sărac şi bogat, învăţat 
şi neînvăţat, bărbat sau femee, toţi deo
potrivă sânt datori să lumineze cu viaţa 
în casa, în familia, în neamul lor şi 
pretutindenea, ca oamenii ce vor ajunge 
să-i cunoască, să dea slavă lui Dumnezeu.

Dar nime să nu-şi închipue că 
poate să lumineze cu o lumină personală.
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ceice au ostenit cu alcătuirea lor şi 
li-a pus ostaşilor Ia inimă să se fo
losească de comoara ce stă în pagi
nile acestor lucrări de căpătâi.

Cu grai părintesc a salutat apoi 
prezenţa: P. Sf. episcop Nicolae al 
Orăzii, P. S. arhiereu Vasile, I. P. C. 
arhimandrit Soriban, părintele Gafton, 
păr. I. Vascâ, păr. I. Paschia, păr. I. 
Alexandrescu, păr. II. Felea, dl Alex. 
Lascarov-Moldovanu, dl I. Oprişan, Dr. 
Suciţi-Sibianu, etc.

In continuare a vorbit apoi P. S. 
episcop Nicolae al Orăzii:

Ca unul care a intrat cu trup şi 
suflet în lupta Oastei contra păcatului 
tocmai în vremea furtunii, P. S. Sa şi-a 
arătat bucuria, că în sfârşit, cu ajutorul 
lui Dumnezeu, furtuna a trecui.

Şi-a arătat apoi bucuria, că vede 
«Oastea Domnului» îndrumată de acum, 
prin Statutele, Pravila şi Cartea de cân
tări, spre o ţintă bineprecizată şi bine
cuvântată de Sf. Sinod al Bisericii noa
stre dreptmăritoare. Ca să ne arate ce 
însemnează pentru Oaste organizarea, 
ni-a adus pildă gruparea Oastei Dom
nului din Oradea, care, avându-şi de mai 
înainte statutele ei, cari acum vor fi în
locuite cu cele ale Oastei întregi, a făcut 
lucruri uimitoare pe terenul milei creştine.

Pentru P. S. Sa «soborul» Oastei 
din anul acesta a însemnat şi o sărbă
toare personală, întrucât s’a împlinit un 
an de când, încunjurat de dragostea fra
ţilor ostaşi, a prim it în măreaţa cate
drală a Sibiului, slujba grea de Păstor 
al eparhiei dela graniţa de apus a ţării 
noastre.

Un duh cald a coborît peste 
adunare şi cuvântul I. P. C. arhiman
drit 1 . Soriban. In afară de aceea că 
«Oastea Domnului» este o armă îm
potriva intunerecuîui, părintele arhi
mandrit a arătat că această organi
zaţie misionară este singura care poate 
duce la bun sfârşit şi lupta împotriva 
beţiei.

Părintele Ga/fon-Bucureşti, a adus 
apoi salutul şi binecuvântarea I. P. 
Sf. Patriarh Miron, şi a subliniat că 
ostaşii Domnului sânt chemaţi să ducă 
lupta lor într’o disciplină şi supunere 
deplină.

Distinsul scriitor Alex. Lascarov- 
Moldovanu a amintit încercările dure
roase prin cari a trecut «Oastea 
Domnului». Şi-a arătat însă bucuria, 
că ea a ieşit întărită din aceste în
cercări, ceeace însemnează că adevă
rul izgoneşte întunerecul. A subliniat 
apoi şi convingerea în baza căreia 
multe din încercările cari vin peste 
oameni sânt sorocite de Dumnezeu 
însuşi. N'a uitat să adaoge şi aceea, 
că numai ceice trăesc în ascultare

* F O I Ş O A R A  *

Şcoala educativă creştină 
ortodoxă, un imperativ al 

vremii
(6) de Dr. Nie. Balcă

De aceea încercarea de a deslega 
tensiunea dintre religie şi cultură, pleacă 
aici dela principiul că întreagă educaţia şi 
întreg învăţământul trebue să fie humanist, 
şi deci toate puterile cari contribue la for
marea omului au să se supună acestui 
principiu, aşadar şi religia. Principiul hu
manist ridică pretenţia de a fi singurul fun
dament al educaţiei şi al învăţământului, 
aşa că întreagă educaţia contemporană e 
stăpânită de credinţa în om şi în puterea 
creatoare a acestuia. A educa însemnează 
a realiza această credinţă; a realiza per
sonalitatea despre care vorbiam mai sus.

In sistemul pedagogic idealist huma
nist religia îşi pierde în favoarea culturii 
însemnătatea ei absolută. Religia devine o 
putere influentă, dar sfera ei de influenţă 
e determinată de interesele culturii. Ea e 
recunoscută ca un pilon pe care se spri
jină monumentala clădire a creaţiilor spiri
tului omenesc. Dar nu observă nimeni că

faţă de Biserică, sânt creştini adevăraţi.
Frumos şi înălţător a vorbit şi /. 

Gr. Oprişan. După aceea, părintele 
arhidiacon I. Vască a adus binecuvân
tările P. Sf. Nicolae al Clujului, păr. 
11. Felea ale P. S. Andrei al Aradului 
şi păr. 1. Alexandrescu ale P. S. Ghe- 
nadie a! Buzăului.

Cu adevărat cuceritor şi convin
gător a vorbit apoi tânărul preot 7. 
PascAia-Bucureşt, în numele tineretului 
din «Oaste». După vorbirile: dlui 
Dr. Suciu-Sibianu-Braşov, ostaşului 
Ciungan-Petrila, învăţătorului C. Úrsu- 
Banat, etc. — congresul a trecut la 
constituirea Consiliului de conducere, 
în conformitate cu art. 24 din statute. 
Congresul a votat cu mare însufleţire 
lista propusă.

Nu trebue să uităm nici aceea, 
că în timpul congresului ostaşii au 
cântat mai multe cântece religioase 
din cartea recent tipărită. Părintele 
Gh. Secaş i-a condus în toată bună 
vremea.

Spre seară, congresul a luat sfâr
şit, iar ostaşii au plecat spre casele 
şi satele lor, ducând o merinde să
nătoasă în suflet. D  Călugăr

AVIZ
Fundaţia culturală regală »Principele 

Carol“ a delegat pe dl profesor Dr. Gri- 
gorie Tăbăcaru, inspector la acea instituţie, 
să ţină în capitalele de judeţ conferinţă 
despre: „Necesitatea cunoaşterii monogra
fice a localităţii şi rolul căminului cultural*.

Onorata preoţime e invitată a parti
cipa la această conferinţă instructivă.

Sibiu,  1 Iulie 1937.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 4002/1937.
AVI*

Onor. Direcţiune a Institutului central 
de statistică de pe lângă ministerul de in; 
teme doreşte să întreprindă cercetări pri
vitoare la producţia agricolă, la preţurile 
produselor agricole şi la probleme sani
tare, cu ajutorul de informatori onorifici 
cari au legături directe cu procentul de 
producţie şi desfacere a porduselor agricole.

Făcând apel Ia concursul On. preoţimi 
care trăeşte în contact cu populaţia rurală, 
atragem atenţiunea On. preoţimi să îi dea 
concursul în această acţiune care pri
veşte ocupaţia principală a creştinilor no
ştri. Toată corespondenţa se va face pe 
imprimatele Institutului central de statistică 
scutită de porto. Informatorii vor primi 
gratuit unele din publicaţiunile Institutului 
central de statistică.

Consiliul arhiepiscopesc

prin ordonarea religiei în sistemul valorilor 
culturale i se răpeşte religiei tocmai aceeace 
face fiinţa ei intimă devenind complet re
lativă şi subordonată unei autorităţi mai 
înalte care se numeşte cultură. Cu aceasta 
religia îşi primeşte valoarea ei dela cul
tură, în loc ca ea să demaşte însemnăta
tea relativă a culturii, prin aceea că ea îi 
dă omului aceeace acesta nu găseşte în 
nici o cultură: mântuirea.

Educaţia humanistă este aşezată pe 
credinţa în omenesc, pe convingerea că 
omul are în sine anumite predispoziţii a 
căror evoluţie realizează — cu ajutorul 
culturii — idealul human. Educaţia e în
dreptată asupra acestor predispoziţii. Ţinta 
ei este formarea armonică a tuturor pute
rilor sufleteşti; desvoltarea organică a ome
nescului, a personalităţii creatoare cu aju
torul bunurilor culturii. Educaţia creştină 
ortodoxă din contră pune pe om în hotă
râre în faţa lui Dumnezeu. Ea caută să 
distrugă într’un chip hotărâtor conştiinţa 
luciferică a omului prin aceea că ea aşează 
pe acesta în faţa lui Dumnezeu, aşadar în 
faţa cu totul altei măsuri de valorificare. 
In locul evoluţiei personalităţii, a formării 
omenescului, educaţia religioasă aşează 
ascultarea faţă de Dumnezeu şi mântuirea 
sufletului omenesc.

Situaţia educativă prezentă e deter
minată de raportul idealist-humanist: om

Superioritatea sfintei liturghii a 
bisericii ortodoxe. Adeseori ni s'a dat
ocaziunea să auzim cuvinte entuziaste din 
partea teologilor apuseni, atât papişti, cât 
şi protestanţi, despre frumuseţea liturghiei 
bisericii noastre. Acum pe urmă, la un con
gres internaţional ţinut în Institutul Biblic 
din Roma, reprezentanţii misiunilor papis- 
mului din Orient au spus că lucrarea lor 
misionară în Japonia şi China ar fi cu mult 
uşurată, dacă ar introduce liturghia bise
ricii ortodoxe şi ar face-o cunoscută po
poarelor de acolo. Membrii autohtoni ai 
clerului care lucrează în acele părţi, au 
mărturisit că această liturghie are o pu
tere de atracţie şi cucerire cu mult mai 
mare printre chinezi şi japonezi decât li
turghia romană. Superioritatea cultului or
todox faţă de cultul tuturor celorlalte co
munităţi creştine, a primit prin această măr
turisire cu o dovadă mai mult.

„Mişcarea pentru organizarea unei 
biserici catolice naţionale“ în Germania, 
cu sediul în Essen, şi-a ţinut în anul ace
sta cel dintâi congres al ei în oraşul Mann
heim. Această mişcare se situiază pe linia 
tendinţelor adeseori manifestate în timpul 
conflictelor dintre biserica papistă şi Reich-ul 
german, care nu se pot linişti, de a scoate 
catolicismul german de sub jugul papali
tăţii şi a-i da o organizaţiune autochefală. 
In anii din urmă s’a preconizat ideea în
fiinţării unui patriarhat bisericesc al Ger
maniei, cu sediul în Trier, recunoscând pe 
papa ca patriarh al Italiei şi ca „primus 
inter pares* între ceilalţi patriarhi cari vor 
sta în fruntea celorlalte biserici autochefale 
din Apus: unul în Spania, altul în Franţa 
etc. Curia papală combate aceste tendinţe 
de a-i zdruncina dominaţiunea în lume, 
dar ele totuşi nu încetează a-şi face pro
paganda şi a câştiga aderenţi.

In programul congresului din Mann
heim s’a cerut desfacerea catolicismului 
german de papalitatea romană şi organi
zarea unei biserici catolice naţionale, pen
tru motivul, că „ultramontanismul* şi doc
trina despre papism stau în calea legăturii 
fireşti care ar trebui să existe între bise
rică şi naţiune.

Nu putem şti la ce rezultate vor 
ajunge aceste tendinţe de a scutura jugul 
papismului în Germania, dar ele sânt sem
nificative şi merg în direcţiunea unei orga- 
nizaţiuni bisericeşti similare cu cea din 
creştinismul ortodox. Apusul e în căutarea 
a ceeace odinioară a pierdut, dar ortodo
xia a păstrat.

împlinind, în anul curent, douăsute 
de ani de existenţă, istoricul orăşel din 
valea Târnavelor, Blajul, a prăznuit acest 
eveniment, în 24 Iunie 1937, în faţa unui 
numeros public.

Episcopul întemeetor al Blajului şi-a

şi valoare, om şi idee, om şi cultură. Dar 
noi punem acum o întrebare de o însem
nătate capitală: Cum stă omul în faţa va
lorii ca un izolat, ca un Eu autonom, sau 
ca un Eu care se găseşte în faţa lui Dum- 
nezen? Cu aceasta noi nu tindem să ne
găm valoarea, sau să facem obiectivitatea 
acesteia problematică, căci — după noi — 
şi omul care se găseşte în faţa lui Dum- 
nnzeu e determinat de o valoare. Ci noi 
lăsăm la o parte problema valorii. In clipa 
în care religia face problematic pe om, 
care trebue să se hotărască pentru valoare, 
problema valorii îşi pierde din însemnătate. 
Religia creştină n’are în vedere valoarea, 
ci pe om. Ea nu valorifică decât pe om, 
prin aceea că-1 aşează în faţa lui Dumne
zeu, aşa ca omul să-şi recunoască exi
stenţa lui păcătoasă, legătura lui cu răul 
şi căderea lui în păcat. Religia îi dă omu
lui conştiinţa clară a poziţiei lui între po
sibilitatea de a se hotărâ pentru viaţa lui 
Dumnezeu sau de a rămânea mai departe 
în pierzania păcatului.

Din acestea putem deduce clar care 
sânt fundamentele şi scopul unei educaţii 
religioase creştine. Căci aşa cum omul 
care nu făptueşte porunca lui Dumnezeu 
e păcătos, tot asemenea devine o educa
ţie, care face abstracţie de Dumnezeu şi 
absolutizează mărginitul, făptura mânilor 
omeneşti, adecă cultura.

sfârşit viaţa în exil, căci nefiind prieten al 
oportunismului a îndrăznit să declare în si
nodul dela 1744 că: dacă Viena Habs- 
burgilor nu-şi ţine făgăduelile, vlădica 
Blajului nu va sta la îndoială să treacă, 
cu oamenii săi, peste munţi, în ţară or
todoxă, la fraţi de acelaş sânge.

Momentul, care a înălţat apoi Blajul 
în manifestările sale de politică naţională, 
a fost, cum se ştie, marea adunare prezi
dată de episcopii Şaguna şi Lemenyi, în 
3/15 Mai 1848.

Astfel, Blajul de pe vremuri, când 
oamenii n’au izbutit să-i imprime o înfăţi
şare mai mult catolicească decât româ
nească, a meritat cu drept cuvânt să fie 
salutat cu toată însufleţirea de fiii neamu
lui românesc.

Apelul
Bibliotecii Universităţii din Cluj cătră 

posesorii de cărţi, reviste şi ziare

Direcţiunea Bibliotecii universitare 
din Cluj adresează un călduros apel 
către toţi posesorii de tipărituri rom â
neşti să-i stea în ajutor ca să-şi com
pleteze colecţiile de cărţi şi periodice 
româneşti tipărite înainte de anul 1924. 
Completarea aceasta este cu deosebire 
necesară pentru tipăriturile ardelene din 
perioada de timp menţionată, deoarece 
Biblioteca universităţii din Cluj, fiind 
principala bibliotecă a Ardealului, a r fi 
de dorit ca m ăcar în colecţia ei să se 
găsească tot ce s ’a tipărit româneşte, 
în cursul vremii, pe teritorul Ardealului 
şi al Ungariei de dinainte de răsboi. 
De aceea apelul bibliotecii se adre
sează în rândul întâi colecţionarilor de 
astfel de tipărituri, fie cărţi sau broşuri 
fie publicaţii periodice (ziare, reviste, 
anuare etc.], şi anume nu numai volume 
sau ani compleţi, ci chiar şi numere 
(fascicole] singuratice.

Direcţiunea bibliotecii universitare 
din Cluj se adresează tuturor iubitorilor 
de carte rom ânească să-i stea în ajutor 
ca să-şi completeze colecţiile. Biblio
teca din Cluj primeşte cu plăcere orce 
donaţie de această natură şi cumpără 
bucuros tot ce i se ofere spre vânzare, 
din ceeace lipseşte colecţiilor ei actuale. 
Biblioteca îşi ia asupra ei cheltuelile 
avute cu expediţia.

C. preoţi să stea 
tn fruntea mişcării

Oastea Domnului

Desigur aceasta nu înseamnă că o 
educaţie religioasă n’ar vrea să ştie nimic 
de posibilităţile creatoare ale spiritului 
omenesc. Şi educatorul creştin ştie, că el 
nu-şi poate împlini chemarea lui decât 
dacă ajută copilului în evoluţia lui religi
oasă, ţinând însă cont de situaţia inte
grală psiho-fizică a acestuia. El trebue să 
ţină cont de lumea reprezentărilor copilu
lui, să progreseze cu evoluţia experienţe
lor religioase copilăreşti, să adâncească 
aceste reprezentări şi experienţe, să de
ştepte şi să formeze conştiinţa religioasă a 
copilului. EI trebue să însufleţească cu aju
torul religiei întreaga personalitate a copi
lului şi să-i formeze caracterul moral al 
acestuia. El trebue să ajute copilului ca să 
trăiască o viaţă plină de sens, prin aceea 
că-1 învaţă pe acesta să interpreteze stă
rile lui interioare şi raporturile lui cu lu
mea înconjurătoare. Noi sântem gata, într’o 
şcoală educativă ortodoxă, să contribuim 
la formarea judecăţii morale, estetice şi 
ştiinţifice a copilului, prin aceea că-i co
municăm valori culturale aşa cum acestea 
se găsesc în operile bisericii şi ale popoa
relor. Căci educatorul nu-şi poate îndeplini 
misiunea lui decât dacă el influenţiază în 
realitatea vieţii. Educaţia religioasă orto
doxă are în vedere pe om cu întreaga lui 
viaţă, cu toate preocupările lui spirituale, 
ea afirmă omenescul.
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Rostul nemărturisit al unei uizite
Nunfiul papal Cassulo, călător prin Ardeal...
In  cadrul călătoriei de documentare 

pe care trimisul Vaticanului, monseniorul 
Cassulo, a făcut-o în ţara noastră, a fost 
vizitat, amănunţit, fi Bihorul cu Oradea.

Am rămas miraţi de maniera ace
stui oaspe, cu to ul neobişnuită la un 
prelat, de a căuta să pătrundă — în cele 
mai mici amănunte — nu numai orga- 
nizarea instituţiilor românilor uniţi cu 
Roma, ci şi pe aceea a aşezămintelor bi 
sericii ortodoxe, de a culege informaţiuni 
despre oamenii reprezentativi ai ortodo
xiei, a sonda raporturile dintre cele două 
biserici şi multe alte lucruri curioase.

De bună seamă rezidtatele acestei 
vizite de documentare la faţa locului nu 
vor întârzia, să. se vădească. Ne aşteptăm 
la o nouă ofensivă catolică şi la inven
tarea celor mai insolite mijloace de pro
zelitism. Cunoaştem pe uniţi şi ştim că 
pentru o foarte precară biruinţă nu se 
dau în laturi de a aţâţa ura dintre fraţii 
de acelaşi sânge şi de a învenina rapor
turile dintre românii din acest Ardeal 
atât de desbinat de blestemata unire, pe 
care înşişi uniţii luminaţi au denunţat-o 
ca pe o crimă a Vienei habsburgice pusă 
la cale contra neamului românesc.

Să stăruim asupra acestor adevă
ru r i? Cine nu cunoaşte celebrul discurs 
al lui Simion Bărnuţiu, rostit pe Câmpia 
Libertăţii, în 1848 ? Cine nu ştie, că exi
latul de mai târziu al Blajului fanatic, 
arăta primejdia prozelitismului catolic şi 
vorbea despre «rănite înfipte naţiunii 
noastre prin uniret, despre episcopii şi. 
preoţii uniţi cari s'au făcut unelte ne
trebnice ale duşmanilor pentru <î omorârea 
naţionalităţii şi pierderea sufletelor ro
mâneşti»...

Ce ar spune oare Bărnuţiu astăzi, 
când în România Mare ar vedea un 
episcop român unit considerându se întâi 
catolic, obligat Vaticar. ului şi apoi român ? /

Dar să lăsăm faptele să vorbească:
Cu ocazia vizitei de care ne ocupăm, 

autorităţile administrative dela graniţa de 
Vest s’au grăbit să răspundă ordinului 
de mobilizare lansat de episcopul român 
unit Dr. T. Frenţiu pentru organizarea 
unei primiri festive şi o fiddle a nunţiului 
papal. Complezenţa românească nu s’a 
desminţit nici de data aceasta, dovedind 
acelaşi exces de zel care de atâtea ori a 
fost ironizat de înşişi cei vizaţi de aceste 
atenţii şi considerat ca o prostie, ca o 
slugărnicie. Noi îl taxăm de inconştienţă. 
Şi ne vom explica îndată:

N u  destul că acestui suspect emisar 
i s’au pus la dispoziţie, gratuit, toate

mijloacele de transport şi însoţitorii 
oficiali spre a-şi putea face netulburat 
inspecţiile, ci el a fost considerat, peste 
tot, nu ca un simplu diplomat, reprezen
tant — în ţara noastră — al unui stat 
oarecare, ci ca un plenipotenţiar investit 
cu toate drepturile şi fără nicio obligaţie 
faţă de această ţară, un plenipotenţiar 
căruia i se deschid toate uşile şi căruia 
i se îngădue să cotrobăiască prin toate 
locurile, căruia i se permit chiar grave 
confuzii şi necuviinţe la adresa suvera
nităţii noastre şi la adresa reprezentan
ţilor acestei suveranităţi. Să amintim un 
unic caz concludent: La banchetul ce 
s’a servit la reşedinţa episcopală unită, 
nu s’a ridicat nici un toast pentru 
Regele ţării deşt, afară de episcopul gazdă 
şi oa spele său, Cassulo, erau de faţă pre
fectul judeţului, primarul oraşidui, rec
torul academiei teologice unite, coman 
dantul garnizoanei, etc. Mai trebue vreun 
comentară Episcopul unit uită, în casa 
lui şi nimeni nu-l face atent, că dato- 
reşte ceva şl Cezarului!

...Şi astfel, chiar fără să vrem, ne 
aducem aminte m :

1. la desvelirea statuii M. Sale 
Regelui Carol II aă, la Oradea, epi
scopul unit Dr. T. Frenţiu n'a participat, 
deşi am văzut pe reprezentanţii altor culte, 
(episcopul romano-catolic Dr. Fiedler d. e.) 
care au asistat la slujba sfinţirii statuii 
săvârşită de P. Sf. Episcopul ortodox 
Dr. Nicolae Popoviciu, în prezenţa 
miniştrilor Vaier Pop şi Moşoi.u;

2. dela solemnitatea ridic rii pavi
lionului străjeresc al Legiunii Bihor, în 
ziua de 8 Iunie a. c., deasemenea a lipsit 
episcopul unit Dr. Ir . Frenţiu, în schimb 
l-am văzut la banchetul oferit de pri
măria municipiului Oradea.

Ş i atunci nu e vina noastră dacă 
ne gândim, să dăm diferite explicaţiuni 
acestor atitudini semnificative. Episcopul 
unit dela Oradea este absent cu 
premeditare când se oficiază pen
tru Rege ?

De ce?
Oare fiindcă M. Sa Regele nu este 

catolic ? Şi fiindcă în conştiinţa denatu
rată a acestui episcop primează catoli
cismul şi nu românismul ?

Dar atitudinea episcopului unit, mai 
ales, ilustrează plastic concepţia bisericii 
unite despre datoriile şi drepturile ei 
în stat:

prezentă la favoruri şi avantagii, 
fără să-şi facă niciun scrupul dacă le şi 
merită, etalând o poftă nesăţioasă de a

se împărtăşi din toate beneficiile, ridicând 
pretenţiuni care întrec pe ale bisericii 
dominante;

absentă când este vorba de obliga
ţiuni de care nimeni nu numai că nu 
paote fi scutit, dar pe care are datoria 
de a le îndeplini cu avânt şi cu convin
gere, aşa cum o fac ortodocşii prin re
prezentantul bisericii lor Episcopul Dr. 
Nicolae Popoviciu, prezent cu fapta şi 
cu verbul întraripat la toate manifestă
rile patriotice şi dinastice.

TJnirea religioasă cu Roma a tul- 
burat profund unirea, naţională a româ
nilor, şi indignarea noastră nu poate 
avea margini când vedem, cu ocazii ca 
aceste arătate aici, atitudinea sfidătoare 
a unor personalităţi cu nimic îndreptă
ţite să o afişeze şi lipsa de perspicacitate 
a oficialităţii noastre care încurajează, nu 
numai aceste atitudini, ci dă concursul 
tuturor nechemaţilor să sgândăre rănile 
şi să le alimenteze desbinarea.

Până când oare?
Prof. Aurel Popa

Probleme-Recensii-Comentarii
Dr. Andrei Buzdug: „Doamne, 

mântueşte-ne că pierim“ Cuvântări 
funebre, Cluj, Tipografia eparhiei orto
doxe, 1937.

Părintele profesor dela Academia 
teologică Ortodoxă din Cluj care ne-a 
dat până acum două volume de predici 
— unul pentru toate Duminecile, iar al 
doilea pentru toate sărbătorile de peste 
an — a scos acum de sub tipar al 3-lea 
volum al cărui cuprins îl formează ex
clusiv cuvântări la înmormântare. Car
tea ne dă câte o predică model pentru 
toate categoriile de răposaţi: copii, ti
neri, bărbafi, bătrâni, fete, femei, mame, 
elevi, tot felul de funcţionari şi de bolnavi.

Scrise în grai uşor, simplu şi cur
gător, bogate în pilde şi în simţire, aceste 
predici sunt de un folos nepreţuit pen
tru preofi ca punct de plecare, ca mó
déi pentru cuvântările dela înmormân
tare, Le recomandăm cu toată căldura. 
Costul 90 lei, un volum de 210 pagini.

• D. S.
Misiuni religioase. — Preoţim ea 

tractului Geoagiu s’a  întrunit în parohia 
Balşa la misiune religioasă, în ziua de 
Duminecă în 13 Iunie a. c.

La sfânta vecernie de Sâm bătă a 
predicat părintele Emil Todea despre 
„Frumuseţea cultului nostru ortodox".

Duminecă, la sfânta Liturghie, deşi 
parohia dispune de una diDtre cele mai 
spaţioase biserici ale tractului, totuş 
neîncăpătoare se dovedeşte, de data 
aceasta, pentru numărul m are de par
ticipanţi, cari cu multă luare aminte 
ascultă, la priceasnă, predica părintelui 
preşedinte Teodor Glodeanu, când co
mentând rugăciunea lui Isus din evan
ghelia zilei, arată pe nţelesul ascultă
torilor rolul sfinţilor Părinţi ai primului 
Sinod niceean, a  căror Duminecă o 
prăznuiam.

La fine a predicat părintele I. Sa- 
bău despre pericolul concubinajelor.

La mormântul vrednicului preot 
Todea se ridică un parastas.

In procesiune, cu prapori în frunte, 
descindem la umbra unui nuc din o fru
m oasă grădină, unde se oficiază sfin
ţirea apei şi sfântul Maslu de către cei 
8 preofi prezenţi.

Serbarea o închee părintele Adam 
Marcu prin cuvântare „despre unaţie". 
V orbirea întemeiată pe documente lă
mureşte pe credincioşi despre rătăcirea 
déla sfârşitul celui de al 17-lea secol, 
dorind ca cei deslipiţi, cu aceleaşi 
vechi datini şi străm oşească credinţă 
să se realipească trupului de unde au 
fost desbinaţi.

Unşi de către 7 preoţi cu sfinţitul 
untdelemn, credincioşilor li s'a distribuit 
gratuit un număr m are de cărţi de ru
găciuni şi broşuri de cuprins religios, 
întineriţi sufleteşte se împart apoi pe ia 
casele lor de pe dealurile şi văile din
jur. — Corespondent.

*

Preoţii la  datorie, — In protopo
piatul Avrigului, cercul preoţesc Viştea 
desfăşoară o vie activitate de pastoraţie.

Maslurile de obşte, în sobor, îm
preunate cu procesiune, şi cu mult po
por, fac cea mai excelentă impresiune.

Acum mai în urmă. la sărbătoarea 
Naşterii sfântului loan Botezătorul, s’a 
săvârşit un astfel de maslu în parohia 
Corbi, — având în frunte pe venerabilul 
şi preacucernicul protopop tractual, /. 
Candea, care a binecuvântat hotarele şi 
grădinile credincioşilor, implorând ploaie 
timpurie dela bunul Dumnezeu...

Poporul tine cu tărie la sfaturile 
şi se închină în faţa faptelor, săvârşite 
de P. C. părinte, spre binele şi progre
sul păstoriţilor; ear păstorul sufletesc, 
acum îmbătrânit, îşi culege roadele 
dorite.

După ó frăţească gustare, şeful no
stru bisericesc, alături de Pr.V. Voineag, 
a coborât la V iştea inferioară, să orân- 
duiască primele forme de întregire a 
parohiei vacante prin trecerea părin
telui Pavel Borzea, ca protopop la F ă
găraş. — Pr. Nicolae Ţeţu.

Dar aceasta nu este decât o parte a ! 
educaţiei pe care o preconizăm noi aici. ! 
Noi afirmăm humanul, dar îl afirmăm ca 
pe o creatură a lui Dumnezeu. Noi îl ve
dem pe om în întreaga lui omenitate, dar 
noi privim această omenitate şi dinspre Dum
nezeu. Sau şi mai corect: ţinta educaţiei 
creştine ortodoxe nu se află în om, ci în 
Dumnezeu. Pedagogia humanistă are drept 
ţintă supremă un ideal raţional, un ideal 
care îşi are obârşia in raţiunea omenească : 
în ideea de cultură ca supremă sintetizare 
a humanului. Pedagogia ortodoxă nu în
treabă după necesităţile omului plecând 
dela o idee a omului, ci dela Dumnezeu. 
Ea nu-l priveşte pe om numai psihologic, 
ci pneumatic. Ea nu recunoaşte o valoare 
absolută omenescului decât în raport cu 
Dumnezeu, sau mai bine zis în lumina re
velaţiei lui Dumnezeu în omenesc, prin 
aceea că ea aşează pe om cu întreaga 
lui existenţă în faţa voinţei lui Dumnezeu, 
aşadar şi cu creaţiile lui culturale.

Natural, asta nu înseamnă că peda
gogia creştină ortodoxă ar devaloriza com
plet omenescul şi realizările spirituale ale 
acestuia, căci credinţa fundamentală a or
todoxiei este tocmai aceea că revelaţia lui 
Dumnezeu nu exclude omenescul, ci îl pre
supune, că Dumnezeu nu este negaţia 
omului, ci creatorul şi mântuitorul ace
stuia. Ortodoxia opune ereticei credinţe a

reformatorilor şi a protestanţilor dialecti- 
cieni contemporani — după cari Dumnezeu 
ar fi negaţia omului — învăţătura despre 
îndumnezeirea omului prin har şi prin osâr- 
diile acestuia.

Şi din aceste consideraţii, pe cari nu 
putem să le desvoltăm aici mai amplu, 
putem să deducem, că educaţia creştină 
ortodoxă nu neagă posibilităţile creatoare 
ale omului, ci ea le afirmă. Dar ea nu face 
greşala pe care o cuprinde pedagogia fun
damentată pe metafizica idealistă, atunci 
când aşează Ia sfârşitul procesului forma
tiv o personalitate absolut autonomă şi 
absolut creatoare; o şcoală aşezată pe te
meiuri de credinţă ortodoxă nu aruncă în 
focul Gheenei bunurile culturale cu ajutorul 
cărora omul stăpâneşte viaţa şi-şi uşurează 
lupta pentru existenţă. Toate acestea sânt 
un câştig al vieţii omeneşti. Dar educaţia 
creştină se ridică împotriva culturii în mo
mentul în care cultura devine o concepţie 
de viaţă, din momentul în care cultura se 
se transformă în metafizică devenind o re
ligie. Noi ne ridicăm împotriva culturii ca 
o credinţă nemărginită a omului în spi
ritul său, pentrucă noi credem, că prin 
entuziasmul şi dragostea lui pentru cultură 
omul modern nu năzueşte decât să-şi 
ascundă ateismul şi idolatrizarea Eului său 
propriu. Culturalismul modern confundă in
tenţionat împărăţia sufletului omenesc cu

împărăţia lui Dumnezeu. Dar cine se în
chină in faţa culturii, se închină omului şi 
nu lui Dumnezeu.

La această idolatrie a ajuns idealis
mul humanist prin aceea că el a negat lu
mea transcendentului, căci ideea ca sinteză 
şi obârşie a valorilor este imanentă lumii 
şi humanităţii. Noi nu neglijăm desigur 
aceste valori, dar le negăm caracterul ab
solut, pe care nu-l are decât Evanghelia. 
De aceea o şcoală adevărată creştină nu 
cunoaşte idolatrizarea bunurilor culturii, 
căci pentru ea cultura nu poate reprezenta 
o valoare absolută. Valorile, normele, ideile 
se găsesc în imperiul idealului, ceeace nu 
înseamnă însă că acesta ar fi un imperiu 
al veşniciei, că ideea ar fi identică cu 
Dumnezeu. In faţa revelaţiei toate aceste 
valori n’au decât o însemnătate periferică 
şi relativă.

Şi de pe această poziţie noi respin
gem orce concepţie pedagogică care face 
din religie o simplă valoare generatoare 
de cultură, pentrucă noi credem că religia 
creştină este infinit mai mult decât orcare 
din valorile culturii. Evanghelia aparţine 
unei lumi a realităţii ultime, faţă de care 
orce realitate creată păleşte complet, şi 
de aceea ea face imposibilă nu numai orce 
absolutizare a culturii, dar chiar şi orce în
cercare de-a aşeza cultura pe acelaş plan 
cu religia. Cultura îşi are obârşia în trăi

rea unei idei — imanente spiritului ome
nesc, — religia din contră îşi are obârşia 
în revelaţia transcendentului. Hegel — ca 
de altfel toţii idealiştii — a greşit profund 
atunci când a susţinut că revelaţia ideii şi 
cu revelaţia Mântuitorului ar fi identice. 
Ideile şi valorile, a căror realizare produce 
cultura, nu sânt forme ale lumii veşnice şi 
absolute. Ele sânt schimbătoare şi trecă
toare şi ca atare ele sânt numai un mijloc 
de „prefacere“ a existenţei, aşa cum sânt 
toate creaturile: o mărturie despre Acela 
care a creat întreaga existenţă. Şi de aceea 
ele nici nu pot vorbi nemijlocit despre 
Acesta: ele n’au nici un semn care să 
arate că fiinţa lor e veşnică.

Cultura, ca realizare a valorilor ideale, 
este ceva omenesc, căci chiar dacă valoa
rea nu este un „dat real“, ci o problemă, 
un ideal, realizarea valorii este fapta omu
lui. Şi de aceea chiar şi cele mai înalte 
culturi n’au fost decât creaţii pur omeneşti: 
creaţii ale humanului. Religia creştină însă 
este fapta lui Dumnezeu, care nu numai 
că depăşeşte infinit toate posibilităţile hu
manului, dar abia prin religie îşi primeşte 
şi fapta omului o valoare. De aceea orto
doxia priveşte cultura mai ales dinspre 
Dumnezeu şi nu numai dinspre om, — cum 
face idealismul sau protestantismul cultural 
bunăoară. Ceeace înseamnă că ortodoxia 
învaţă că creaţia spirituală are un sens
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„Turneul" nunţiului 
papal în ţara noastră

Trimisul papal, nunţiul dela Bucureşti, 
a ajuns în »turneul“ său şi la frontiera de 
vest a României, unde catolicii maghiari 
şi germani se găsesc în număr covârşitor 
faţă de unieţii români.

Ce va să zică serbarea catolică, des
făşurată în mod demonstrativ, cu acest 
prilej, Ia Arad, este — cum am arătat şi 
în numărul precedent — subliniată în cu
lori clare şi foarte îndreptăţite în revista 
eparhială Biserica şt Şcoala (dela 27 Iunie 
a. c j, care constată:

.Marea demonstraţie .catolică* dela 
această frontieră în cele din urmă a servit, 
nu pentru a sublinia latinitatea Roma
nilor (cum spun unieţii), ci pentru a îm
bărbăta pe catolicii veritabili în aspiraţiile 
lor politice, figurând unieţii noştri abia 
ca un factor, mai mult sau mai puţin in
conştient, în slujba triumfului final al „ca
tolicismului“ brodat aici pe fond politic 
unguresc.

„Ceeace, fireşte, în limba noastră şi 
după convingerile noastre se tâlcueşte: 
triumful revizionismului maghiar la acea
stă frontieră!

„Excelenţa Sa nunţiul papal şi-a putut 
servi bine, în acest înţeles, pe stăpânul 
său. Dar vina nu e a Sa, că ştie profita 
de ignoranţa şi indolenţa românească, că
rora i se poate atribui absenţa unei poli
tici de stat, categorice, în spirit românesc 
şi că, în biserica unietă din Arad au asi
stat şi simandicoase persoane eclesiastice 
ortodoxe, îngenunchiate şi elej(?) pentru a 
primi, dela nunţiul, binecuvântare papală.

„Nu e vina Excelenţei Sale, ci a pro
stiei noastre româneşti! Şi va fi şi mai 
mare vina noastră, dacă după asemenea 
potigneli, politice şi sufleteşti, vom tolera 
şi pentru mai departe asemenea atitudini 
vinovate şi subversiuni îndrăzneţe faţă de 
interesul de existenţă a statului şi nea
mului nostru. Căci, în definitiv, noi pe aceste 
ni le temem, mai mult decât că doar Or
todoxia noastră ar putea fi, vr’o odată, în
locuită cu o atârnare de Roma papală“.

„Unieţii noştri să renunţe la această 
iluzie I

„Şi să nu creadă, că ei, astăzi şi pe 
viitor, vor putea figura în conturile papis- 
mului, ca factor decisiv de catolicizarea 
românilor, ci numai ca — ceeace sânt în 
realitate — o negaţie vie a sufletului ro
mânesc totalitar şi ca o boală locală pe 
corpul naţiunii române, căreia, acum după 
înfiriparea unităţii sale politice, i-ar fi vre
mea să-şi lecuiască şl ranele duhovniceşti, 
întâi de toate pe cele pricinuite de catoli
cism, prin desbinarea religioasă a românilor.“

numai dacă aceasta e în legătură cu o 
perspectivă excatologică a vieţii, cultura 
devenind un semn al năzuinţei după mân
tuire. „Pentru a privi faţa lui Hristos în 
toată puterea şi mărirea ei, omul trebue 
să-şi desvolte în sine puterea şi mărirea 
într’un aer creator prin Hristos“.2 Şi de 
aceea ortodoxia nici nu recunoaşte atri
butul de cultură decât creaţiei născută din 
acest act teonom.

Conform acestei concepţii şcoala edu- 
cativă ortodoxă îşi pune ca ideal forma
rea prin educaţie a unei conştiinţe înalte 
In om, graţie căreia acesta să caute justi
ficarea creaţiei lui în Evanghelie. Problema 
centrală a acestei şcoale nu mai este rea
lizarea cât mai desăvârşită a naturii hu
mane, cât mai ales justificarea omului prin 
experienţa harică şi prin creaţie ca act re
ligios, ca răspuns al omului la chemarea 
lui Dumnezeu. Şi cu aceasta religia nu nu
mai că nu mai este o valoare, care-şi pri
meşte sensul şi importanţa dela cultură, 
ci ea este aceea care poate justifica exi
stenţa nu numai a orcărei culturi adevă
rate, dar a întregei activităţi şi a vieţii 
omeneşti. Şi de aici şi necesitatea unei 
şcoale în care întreaga instrucţie şi edu
caţie să fie aşezate pe temeiurile creşti
nismului ortodox. Aşa că şcoala aceasta 
nu mai este o anticărie de cunoştinţe, ci

2 Berdiaiev, op. cit. p. 303.

Comunicat
Monitorul Oficial cu Nr. 1 4 4  

din 2 6  Iunie 1 9 3 7  publică Regula
mentul cu Nr. 1 3 0 1 2  din 2 4  Iunie 
a. c. al Onor. Minister al Cultelor 
şi Artelor — pentru calificarea pic
torilor bisericeşti, autorizaţi şi a 
zugravilor bisericeşti autorizaţi.

Se îndrumă toţi pictorii şi zu
gravii bisericeşti din cuprinsul arhi
episcopiei să-şi înainteze actele de 
pregătire şi de lucrări On. Minister 
al Cultelor şi Artelor pentru eso- 
perarea autorizaţiunii necesare.

Totodată se face cunoscut că 
fără autorizaţiunea legală nu se va 
da în întreprindere nici o lucrare 
de pictură sau renovare.

Pictorii şi zugravii fără autori
zaţie nouă nu vor putea angaja nici 
o lucrare în Arhiepiscopie. Ceice 
nu se vor conforma acestei dispo
ziţii — vor perde autorizaţia iar or
ganele parohiale vor fi aspru sanc
ţionate.

S ibiu, 2 8  Iunie 1 9 3 7 .
Consiliul arhiepiscopesc

INFORMATION!
Nou episcop al armatei este ales 

şi numit în persoana Prea Cuvioşiei Sale 
arhimandritul Partenie Ciopran dela mi
tropolia Iaşilor. Noul episcop a luat parte 
Ia marele răsboi şi a fost rănit în luptele 
dela Oituz. Cu prilejul alegerii de episcop 
al armatei a obţinut un număr însemnat 
de voturi şi P. C. consilier arhiepiscopesc 
din Sibiu, Virgil Nistor.

început îmbucurător s’a petrecut de 
unăzi într’un sat de pe Valea Oltului din 
vecinătatea Făgăraşului. Cazul e povestit 
de un confrate în următoarele:

Câţiva politiciani — nu interesează 
gruparea — au venit în propagandă elec
torală şl au strâns repede pe săteni, înce
pând să le vorbească. Când au vrut să 
înjure pe adversarii lor politici, sătenii li-au 
spus: „Noi nu facem politică, nu sântem 
partizanii nimănui; dacă venim Ia adunările 
Dvs. vrem să vă ascultăm programul, nu 
învinuiţi pe alţii că, sânteţi la fel cu toţii, 
şi să nu băgaţi intrigi între noi, că vă 
scoatem din sat, cum nu vă place, destul 
ne-aţi făcut să ne duşmănim, să ne cer
tăm şi să ne batem între noi, vrem să 
terminăm odată cu politica asta care ne 
face numai rău*.

Sanatoriul dela Schitul Păltiniş
este deschis dela 1 Iunie până la 30 Sep
temvrie. Situat la 1400 m. altitudine, în

o pepinieră în care se cresc — la căldura 
dătătoare de viaţă a Evangheliei — suflete 
mari de creştini, suflete renăscute la o viaţă 
neprihănită şi sfântă. Problema care chinue 
această şcoală nu mai este atât problema 
epistemologică, cât mai ales cea excato- 
logică. Căci nu este adevărat că noi trăim 
între imperiul ideilor, sau o lume ireală, 
şi imperiul realităţii, ci noi ne găsim 
între realitatea realităţilor — Dumnezeu — 
şi între nimicnicia păcatului. Şi de aceea 
şcoala creştină ortodoxă se fundamentează 
pe realismul creştin, care nu este o atitu
dine iluzionistă idealistă, ci o atitudine 
eroică realistă. Idealistul construeşte o lume 
imaginară a spiritului pur, un spaţiu gol al 
idealităţilor, deasupra cotidianului şi al rea
lităţilor vieţii, în care el se refugiază pen
tru a scăpa de tragicul pe care-1 naşte pă
catul în lume. Creştinul din contră se opune 
eroic păcatului, pe care caută să-l învingă 
în realitatea vieţii. Idealistul trăeşte mişcat 
de dorul unei lumi ireale, el năzueşte să 
se ridice în lumea ideii pure, chinuit de 
fantasmagoria identificării cu această idee 
— pe care el o numeşte Dumnezeu. Cre
ştinul trăeşte în realitatea vieţii fiind un 
erou al faptei creştine. El stă mândru în 
faţa lumii şi a nimicniciei acesteia, dar se 
pleacă umil în faţa realităţii dumnezeeşti 
de pe sfântul altar şoptind: „Fie voia Ta, 
vie împărăţia Ta“. Idealul unei şcoale or-

cea mai frumoasă regiune climaterică, 
înzestrat cu tot confortul, putând riva
liza cu orcare sanatoriu din străinătate. 
Preţuri convenabile. Informaţiuni şi pro
specte se vor cere dela: Consiliul arhi
episcopesc ortodox român din Sibiu.

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 4 Iulie 1937, va predica pă
rintele Mihail Neagu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: pro
fesorul Grigorie T. Marcu — Numărul pe 
Iulie-August 1937 cuprinde: Prot. Dr. 
Nicolae Popovici: Nunţii papali. Diacon 
Dr. Nicolae Balcă: Deosebirea calitativă 
absolută între Dumnezeu şi om şi problema 
revelaţiei. Dr. Sebastian Stanca: Propa
ganda uniaţiei în Munţii Apuseni. Icon.- 
Stavr. Dr. Gh. Ciuhandu: O rătăcire de în
dreptat în legătură cu numirea şi rosturile 
„Catedralelor*. Preot. Simion Radu: Doc
trina romano-catolică despre indulgenţe. 
Prof. Maria Vartic: Năzuinţă. Diacon Gri
gorie T. Marcu: Ortodoxia Oştii Domnului. 
Grigorie T. Marcu: Atitudini: Regimul sec
telor din România (II. Sectele şi neamul 
românesc). Pr. II. V. Felea, Grigorie T. 
Marcu, Gh. Malene, Petru Brudea, Preot 
Axente Tomuş, Pr. V. Coman, I. Gr. Opri- 
şan, Pr. S. C. şi Ion Suciu: Mişcarea lite
rară : Interpretarea sociologică a religiei şi 
moralei. Ordinul canonic premonstratens 
din România. Sfinţii unguri din România, 
întoarcerea lui Andrei Pătraşcu. Legislaţia 
bisericească din Grecia. Viaţa şi opera lui 
Ilie Miniatis, episcopul Cernicăi şi Calavri- 
tei. Doamne, mântueşte-ne că pierim. Viaţa 
Iui Isus. In şcoala suferinţei creştine. Vârsta 
hirotonirii clericilor. Un an de presă cre
ştină. Clopotele învierii. Pravila Oastei 
Domnului. Toată suflarea să laude pe Dom
nul. Gândirea. Grigorie T. Marcu: Cronică: 
f  Protopopul Dr. Iosif Blaga. Despre o da
nie regească şi-o izbândă vlădicească. Con
gresul societăţii ortodoxe naţionale a fe
meilor române. Praznicul îndatinat al so
cietăţii misionare ortodoxe „Oastea Dom- 
nulni“. Incheerea anului şcolar la Acade
mia teologică „Andreiană*. Grigorie T. 
Marcu: Note şi informaţii.

„Biserica Ortodoxă Română". A
apărut revista Sfântului Sinod, pentru lunile 
Martie—April 1937, cu : articole, documente 
şi însemnări, recenzii, note biografice, — 
ear în suplimentul de 22 pagini cu: Studiu 
asupra francmasoneriei, votat de Sf. Sinod 
în şedinţa sa din 11 Martie 1937.

todoxe acesta este, să crească un tip de 
om eroic, care să nu-şi închine viaţa unui 
imperiu al iluziilor, ci realizării voinţei lui 
Dumnezeu în această lume.

Desigur, noi sântem conştienţi, că o 
asemenea şcoală nu poate lua fiinţă decât 
măsura în care ea e însufleţită de un edu
cator creştin. Cu aceasta noi am ajuns să 
punem şi problema educatorului în şcoala 
creştină ortodoxă.

Pedagodia idealistă humanistă a des- 
legat problema educatorului în sensul că 
acesta trebue să fie o personalitate, ceea 
ce înseamnă — după cum am arătat mai 
sus — purtător de valori supratemporale 
în timp. Trăsătura fundamentală a educa
torului idealist humanist o constituia faptul 
că acesta poartă în sine valori cu ajutorul 
cărora el influenţa formativ asupra sufle
tului copilului, pentruca şi acesta să de
vină o personalitate. Şi de aceea educa
torul este mijlocitorul între imperiul ireal 
al ideii şi între sufletul copilului. Ţinta şi 
menirea lui cea mai înaltă este de a revela 
copilului ideea, lumea aceea a valorilor 
aşa zise eterne, pentruca acesta să devină 
un soldat al ideii, un soldat al spiritului, 
sau, cum arătam mai sus, o personalitate 
absolut autonomă şi creatoare. Şi educa
torul face acest lucru cu ajutorul bunurilor 
culturale, pe cari el Ie poartă în fiinţa lui, 
şi al eroului pe care trăirea sub imperiul 
ideii îl naşte în sufletul acestuia.

Nr. 73—1937 prot.

Concurs
(34) 1 -3

Pentru întregirea parohiei de clasa I 
Sibiu — suburbiul inferior I, din protopo
piatul Sibiului, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela întâia apariţie în Te
legraful Român.

Retribuţiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială în bună stare.
3. Sesiune parohială 16 jugăre.
4. 5 stânjini lemne de foc dela pri

măria municipiului Sibiu.
5. Stola din parohie.
Cererile de concurs, cu documentele 

necesare şi încuviinţarea Prea Ven. Con
siliu Arhiepiscopesc, se vor înainta în ter
men legal oficiului protopopesc ortodox 
român din Sibiu; iar candidaţii se vor pre
zenta în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie spre a cânta, predica şi spre a face 
cunoştinţă cu poporul.
Consiliul parohial în înţelegere cu oficiul 

protopopesc.
Emilian Cioran

protopop.

é  Pământ de arândat
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu dă in arândă pe termen de 
trei ani pământul de 30 jugăre ce are 
Şcoala_oitodoxă de cântăreţi din Sibiu în 
hotarul comunei lÂIămor la punctul numit 
„Mesteaca“, şi anume: circa 20 jugăre ară- 
tor şi circa 10 jugăre fânaţ.

Ceice doresc să ia în arândă acest 
pământ, vor înainta până Vineri în 23 Iulie 
1937 oferte în scris Consiliului arhiepisco
pesc ortodox în Sibiu, unde se pot vedea 
zilnic condiţiunile de arândare.

Ofertele vor fi însoţite de o garanţie 
de lei 2000 (douămii) în numerar.

Consiliul arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre ofertanţi.
(37) 1—1 Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 262-1937

Concurs
(36) 1 -3

Pentru întregirea parohiei de clasa III 
Băcăinţi, protopopiatul Geoagiului, se pu
blică concurs cu termen de 30 de zile, dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială, cu dependinţe eco

nomice, în stare bună.
3. Sesiune parohială, veche: 4 jugăre 

1400 st. p. arător, provenit din reforma 
agrară 5 (cinci) jugăre arător, grădini 1 jug. 
Folosirea cimitirului în extindere de 1 jug. 
800 st. p.

4. Una parte de lemne din Compose- 
soratul comunal şi una dela comuna po
litică. Tăiatul şi transportul lemnelor pri
veşte pe preot.

5. Stola obişnuită in tract.
6. Simbria obişnuită în parohie.
Concurenţii la acest post îşi vor îna

inta cererile de concurs în termenul fixat, 
însoţite de actele necesare, anexând şi cu
venita autorizaţie a Prea Ven. Consiliului 
Arhiepiscopesc de a putea concura.

Cu aprobarea oficiului protopopesc se 
vor putea prezenta în parohie spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi cu referinţele locale. 
Oficiul protopopesc ortodox rom. al Geoa
giului în înţelegere cu consiliul parohial.

G e o a g i u ,  la 1 Iunie 1937.
Pr. Inocenţiu Tiruţa

adm. protopresbiteral

Nr. 418—1937

Coneurs
(35) 1 -3

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa primă din Viştea de jos, protopo
piatul ortodox român Avrig, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

1. Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sânt cele fasionate în coala 
B pentru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat.

2. Venitele stolare uzitate în parohie.
3. Casă parohială nu există.
Doritorii de a ocupa acest post de

paroh să-şi înainteze cererile de concurs 
instruite conform normelor în vigoare, îm
preună cu concesiunea dela Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc că pot candida Ia 
această parohie, la oficiul protopopesc or
todox român Avrig (poşta Avrig, jud. Sibiu) 
până Ia terminul sus indicat, având a se 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
la biserică spre a cânta, cuvânta eventual 
celebra şi a face cunoştinţă cu poporul şi 
poziţia locului.

Avr ig ,  24 Iunie 1937.
Oficiul protopopesc ortodox român Avrig 

în înţelegere cu consiliul parohial.
loan Cândea

protopop.

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


